

I প - ন - I	প - ন - I	- স - I	- ন - I	- ন - I
পা বী র	ক নু টে	আ পু নি	আ গা ত	আ ন .
I স - I - I	- ন - I - I	- ন - I - I	- ন - I - I	- ন - I - I
ন হু নি	হু সে . র	ব . কে
I র - I - I	স . ম - I	হ - I - I	ন - I - I	- ন - I - I
ক রি .	গা গা ত	হ গ নু	হ
I - প - I - I	- ন - I - I	স - I - I	র - I - I	ম - I - I
. . .	তে নু নি	ক রে .	আ মা র	হু ব র .
I প - স - I	ধ - I - I	- প - I - I	- I - I - I	- I - I - I
তি . হু	বে কে ন	ধা রে .
I - I - I - I	- I - I - I	গ - I - I	স - I - I	প - I - I
তো মা র	নি . তা	গ সা হ .	পাও হা ত	না . .

ঐতীহ্যসংগ্রহে ১৮৬৭ ।

৭ই পৌষের উপদেশ ।

প্রাতঃকালের উপদেশ ।

আমাদের আত্মার উৎসর্গের উত্তরকার তত্ত্বটি কি তাই আজ আমাদের বিশেষ করে বাস্তবায়ন করি। যে মহাত্মা এই স্মারক প্রতিষ্ঠা করেছিলেন আজ তাঁর বীক্ষাধিনের সাহায্যে। আজকের এই উৎসর্গটি তাঁর জন্মদিনের বা মৃত্যুদিনের উৎসর্গ নয়। তাঁর বীক্ষাধিনের উৎসর্গ। তাঁর এই বীক্ষার কথাই এই আত্মার উত্তরকার কথা ।

তোমরা জান যে এক সময়ে যখন তিনি যৌবন বয়সে বিলাসের মধ্যে ঐশ্বর্যের মধ্যে পালিত পালিত হইয়াছিলেন তখন হঠাৎ তাঁর পিতামহীর মৃত্যু হওয়াতে তাঁর অল্পবয়সে বেদনা উপস্থিত হ'ল। সেই বেদনার আঘাতে চারিদিক থেকে আত্মার উদ্ভোচিত হয়ে বেল। যে দৈত্যের মধ্যে তাঁর হৃৎপিণ্ডে ব'ল তাকে তিনি কোথায় পাবেন, তাকে কেমন করে পাবেন এই ভেবে তিনি ব্যাকুল হয়ে উঠিলেন ।

বৃতক্ষণ পর্যন্ত বাহু তার চারিদিকে যে লক্ষণ আন্ধান রয়েছে, যে সব প্রথা চিরকাল চলে আসছে তাই হাথে বেশ আনন্দে থাকে, বৃতক্ষণ পর্যন্ত জিতরে যে সত্য রয়েছে তা তার অন্তরে সংগত হ'ল ততক্ষণ তার এই বেদনাবোধ থাকে না। যেমন যখন আমরা গৃহিণী থাকি

তখন ছোট বাঁচার মুহুর্তে কষ্ট হয় না, কিন্তু যোগে উঠলে আর সেই বাঁচার মধ্যে থাকতে পারি না। তখন সর্বাঙ্গী ভাষণে আর আত্মার কুশোভা না। যখন যখন আমাদের বেদন করে থাকে তখন তো আমাদের কোন আত্মা বোধ হয় না। আমরা সংসারে বেশ আনন্দে আছি এই মনে করেই নিশ্চিত থাকি। শুধু যখন যখন কেবল, সুকৃষ্ণরূপে যে সব বিধি ব্যবস্থা আচার বিচার চলে আসছে তার মধ্যেও নিশ্চিত থাকলে মনে হয়, এ বেশ—আর নতুন করে কোন চিন্তা বা চেষ্টা করার প্রয়োজন নেই। কিন্তু একবার স্বার্থ সত্যের পিপাসা জাগ্রত হলে দেখতে পাই যে সঙ্গারই মানুষের শেষ আশ্রয় নয়। আত্মা যে হুঁশের মধ্যে হুঁশের বিশ্ব জ্ঞান নয়। স্বীকৃত মৃত্যুর চেয়ে অনেক বড় আত্মার আত্মা। সেই আত্মা উদ্ভোচিত হ'লে ব'লে, ওঠে—শক্তি হবে আত্মার এই উত্তরকারের আন্ধান নিয়ে আচার নিয়ে, এতকো আন্ধান নয়। এতকো আন্ধান আছে, এতে কোন ভাবনা চিন্তা নাই, এতেই সঙ্গার চলে থাকে তা জানি। কিন্তু এ আত্মার নয়।" সংসারের পন্থায় আনন্দ লোক যেমন চলমান বেগীত হ'লে লুপ্ত হ'লে আছে, তেমনি যে সন্ত আচারবিচার চলে আসছে তাতে